

«БЕЛОЙ АКАЦИИ ВЕТКА ДУШИСТАЯ...»

Из воспоминаний Л.М. Лещинской, г.п. Большая Берестовица

Для Леониллы Митрофановны Лещинской наша берестовицкая земля давно уже стала родной. А родилась она в д. Кравцевичи, недалеко от Новогрудка. Места там красивые и живописные, особенно весной и летом, когда пробуждается природа и наступает пышная и яркая пора цветения.

Мама её очень любила цветы. А росли они у неё на каждом свободном клочке земли: в огороде, возле дома.

- Очень люблю акацию, - говорит Леонилла Митрофановна. - И ещё жасмин, сирень.

С тех пор эти чарующие запахи ассоциируются у неё с родным домом, малой родиной, а ещё с памятью об отце, который трагически погиб в годы военного лихолетья...

Дети военного времени... Как ёмко и противоречиво сочетание этих коротких слов. Это трудные судьбы, когда цепкая память навсегда сохраняет то, чего в детстве быть не должно – голод и холод, страх и боль...

Родилась Леонилла незадолго перед войной, в 1937 году в бедной крестьянской семье и была самой старшей среди четверых детей. Земли было мало. Чтобы прокормить семью, родители держали коня, двух коров, домашнюю птицу, работали с раннего утра до позднего вечера. Но скромная и нелёгкая жизнь была согрета искренней любовью, семейным теплом и простыми радостями. Война же перевернула всё.

И сейчас жительница г.п. Большая Берестовица, уважаемый человек, бывшая медсестра-анестезист хирургического отделения районной больницы, много лет отдавшая этой ответственной работе и прожившая в наших местах большую часть своей жизни, Л.М.Лещинская со слезами на глазах вспоминает тот горький привкус хлеба с шелухой из своего детства, который тогда пекла её мать. Несмотря на тянущий и постоянный голод, дети не хотели его есть. Шелуха застревала в зубах, ранила дёсна. Но и такого хлеба не хватало. В тяжёлые дни приходилось собирать на поле мёрзлую картошку, печь из неё блины.



Л. М. Лещинская.

Но голод - не самое страшное воспоминание из детства. Четвёртый ребёнок в семье, мальчик, которого так хотел и ждал отец, родился уже без него. Отец был связным в партизанском отряде, и немцы за это хотели расстрелять его отца - деда, и уже поставили старика к стене. Страшный эпизод сохранился в памяти навсегда. Дети цеплялись за кричащую и плачущую мать, а младшая девочка уцепилась за блестящий чёрный немецкий сапог, схватила за ногу захватчика. Он же в ответ так ударил её, что на маленьком тельце образовался огромный синяк.

Позже отца и 25 других захваченных партизан немцы держали сначала в тюрьме, а потом сожгли заживо в сарае, облитом бензином. Жестокое известие стало ужасным ударом для семьи. Дети не хотели этому верить, всё ждали, что опять скрипнет дверь, и они услышат родные шаги. На том пепелище сейчас стоит памятник, где золотыми буквами увековечена память о людях, отдавших свои жизни за то, чтобы приблизить Победу. Приезжая к родным на свою малую родину, дочь каждый раз приходит на это место - к отцу.

Благодарные детские воспоминания о его отцовской заботе, доброте и ласке помогли ей стать самодостаточным человеком, состоявшимся в профессии и в жизни.

- Когда я закончила медучилище, приехала на Берестовитчину по распределению и начала работать в туберкулёзной больнице, которая в то время была в Белом Дворке, и получила свою первую зарплату, я была так рада! – рассказывает моя собеседница. – У меня был хлеб, купленный на свои деньги. И я помню до сих пор эту радость, что у меня дома есть хлеб.

Работа была очень ответственная. Леонилла Митрофановна с благодарностью вспоминает свой родной коллектив:

- Мы были очень дружные, всегда помогали друг другу, и врачи, и медсёстры. Мне очень нравилась моя работа. А сколько было радости, что операции проходят удачно, что больные выздоравливают!

Любимая работа, крепкая семья, желанный ребёнок. Муж у Леониллы был хороший, работал в типографии, но, возможно, повлияли неблагоприятные условия труда, и он стал болеть, получил группу инвалидности. Умер, когда дочка была ещё школьницей.

Остаться вдовой в молодые ещё годы Леонилле было очень тяжело. Но сейчас пережитое уравнивается всем тем хорошим, чего в жизни ей тоже было отпущено щедро. Ей везло на добрых людей. А в школе дочку учили образованные, интеллигентные, хорошие учителя. Девочка тогда любила читать. И книги Ольга читала хорошие, умные, содержательные. Любила отечественную и зарубежную классику. Закончив школу, поступила в Белорусский

государственный университет имени Ленина. По душе ей был филологический факультет. И жизнь свою Ольга связала с тем, к чему была неравнодушна - с книгами, и работает сейчас ведущим специалистом в знаменитой Национальной библиотеке Беларуси в Минске. Леонилла Митрофановна побывала в этом здании-алмазе на экскурсии вместе с участниками народного хора ветеранов войны и труда «Память сердца» районного Дома культуры. И там тоже почувствовала огромную радость за свою дочь и за её успешную самореализацию.

- Жизнь была трудная, - говорит Леонилла Митрофановна. - Помню долгожданный День Победы. Все плакали от счастья, обнимали друг друга, что война закончилась, что мы победили.

Детям военного времени было очень тяжело. Им рано пришлось повзрослеть. Детства беззаботного и радостного у них не было - его отняла война. Куклы у девочек были тряпичные, платья - перешитые из материнских, конфеты «подушечки» - редчайшее лакомство, учебник позже в школе - один на нескольких учеников. Но люди их поколения - особенные. У них можно многому поучиться. Они не только без всякой помощи и буквально с нуля выстраивали свою жизнь, умея отделить истинные ценности от ложных, но ещё и сумели сохранить в себе и пронести через годы скромность, доброту, отзывчивость, желание помочь ближним. А это как раз то, чего в наше время, при деньгах (мы ведь не думаем о хлебе) и при возрастающем изобилии на прилавках уже начинает становиться всё меньше...

Нина Надде, г.п. Большая Берестовица,
2010 год.